



郝明。  
图片依托 AI 技术绘制

## 用红色故事点燃青春信仰

“遵义会议是我们党历史上一次具有重大意义的会议，在危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命……”作为徐州工程学院商学院“红星之火”宣讲团核心成员，郝明常年走进部队、新兵训练基地和校园，讲述遵义会议的伟大转折、王杰精神的时代价值，再结合自身军旅经历，为听众带来一场场“接地气、有温度”的思政课。

无论是小学的“淮塔小卫士”，还是高校中的青年学子，他都用一段段真实的故事、一句句真诚的话语，传递雷锋精神和英雄情怀。

“做一件好事不难，难的是一辈子做好事。”这是他常与学生分享的心得。2024年，他参加徐州市退役军人故事宣讲大赛，凭借《一段军旅情一生学雷锋》为题的演讲荣获一等奖。演讲中，他回顾自己从服役第4年起主动拿出津贴资助困难学子的经历，讲述帮助战友与群众的点滴过往，现场掌声此起彼伏。

本报记者 孙亚妮

在徐州，有这样一位退役军人：16年如一日深耕公益事业，累计筹集善款超100万元，慰问困难学子家庭800余户，义务献血2万余毫升。他先后获评“江苏好人”、集团军“学雷锋标兵”、全国无偿献血奉献奖金奖，用实际行动生动诠释了军人本色。他，就是退役军人郝明。

2005年，郝明穿上军装踏入军营。军旅生活不仅锻造了他坚毅的意志，更让他与雷锋精神结下不解之缘。2021年12月，他光荣退役后，凭借自身努力入职陆军驻徐某部医院。

这些年，无论身处哪个岗位，他始终把“学习雷锋、服务人民”当作一生追求，用始终如一的坚守与无私奉献，赢得了社会各界的尊敬。

今年3月，徐州市退役军人事务局联合江苏建筑职业技术学院举办“红色文化进校园”活动，郝明作为宣讲团成员，用亲身经历感染了240余名大学生。“作为新时代大学生，我要以郝叔叔为榜样，用青春报效国家！”一名学生动情地说。

如今，郝明已成为校园国防教育的重要力量。在他看来，传承红色基因不仅是责任，更是一种使命。“红色故事是我们的传家宝，我要一直讲下去，让更多人从中汲取奋进力量。”郝明坚定地说。

## 在助残济困中汇聚爱的力量

除了红色宣讲与国防教育，公益事业是郝明另一条坚守多年的“战线”。

2009年，他得知家庭困难的高中生小刘因学费犯愁，当即决定每月从津贴中拿出400元资助。当小刘以优异成绩被安徽大学录取时，郝明热泪盈眶。

2013年，在单位支持下，他发起成立“绿

军装”爱心公益团队。从最初寥寥数人，到如今拥有2000余名成员，这支队伍活跃在徐州的大街小巷：助学帮困、助残扶弱、爱心义卖、慰问走访……公益足迹遍布城乡角落。

去年冬天，他得知身残志坚的刘励有滞销的甘蔗，便冒着寒风帮忙义卖，还发动“绿军装”团队在全市设立多个爱心销售点；面对“患癌妈妈”张秀云女儿的学业困境，他又带领团队开展长期资助，直至孩子顺利完成高中学业……

截至目前，郝明已经累计参与捐资助学、无偿献血、助残济困、慰问军烈属等公益活动800余场。他用实际行动证明：积小善可成大善，点点爱心终将汇聚成温暖社会的强大动力。

回望16年公益路，郝明常说：“从一个人的默默坚守，到2000多人的爱心汇聚，我感到非常有意义。”

一段军旅情，一生学雷锋。从军营到社会，从校园到乡村，郝明用信仰点燃希望，用爱心温暖人心，用行动书写责任与担当。

## 生命不息，公益不止

### ——退役军人冯仰玉的29年爱心长跑

本报记者 孟丽

51岁的他是一名共产党员，也是一名平安志愿者。近30年来，他利用节假日和业余时间投身公益，累计捐款捐物超20万元，积极参与资助孤儿、慰问老人、驰援灾区、无偿献血等活动。他还带动妻子和两个儿子，全家上阵做公益。他就是邳州市优秀平安志愿者——退役军人冯仰玉，他用行动诠释着“生命不息，公益不止”的信念。

## 一次援手，一生坚守

1995年冬天，寒风凛冽。当时还在部队服役的冯仰玉在外出执行任务途中，发现一名因车祸重伤昏迷的群众倒在路边。他没有犹豫，立即停车施救，将伤者送往医院，并主动垫付了医药费。事后，伤者家属多方打听才找到他，冯仰玉只是淡淡一笑：“换作任何人，都会这么做的。”

正是这次经历，让他深刻体会到“援手”二字的分量。一年后，他正式加入邳州市平安志愿者队伍，从此踏上公益之路。他的日历上几乎没有“休息日”——每逢节假日，他不是在敬老院陪孤寡老人聊天，就是在社区为困难家庭送去米面油；不是在学校给留守儿童发放书包文具，就是在献血车里伸出手臂，为生命续航。“他的休息日就是志愿服务日”，这是协会同事对他最真实的写照。

截至目前，他个人已经累计捐款捐物超20万元，资助的孤儿中已有一人顺利大学毕业。他常说：“钱存在银行只是数字，但花在需要帮助的人身上，才能体现它的价值。”这份朴素的信念，支撑着他日复一日地奔走在助人路上。

## 全家动员，爱心相传

冯仰玉的公益之路，从来不是一个人的战斗，而是一场“全家总动员”。在他的带动下，妻子和两个儿子都成了公益事业的积极参与者。

2020年7月，江西九江遭遇特大洪水。冯仰玉得知驻徐部队的“王杰班”正在前线抗洪，立刻决定前往支援。他连夜和平安志愿者协会雷锋分会的8名志愿者冒雨驱车1800里，携带价值5万元的生活物资奔赴九江抗洪一线。他与战士们一起装沙袋、巡堤坝，连续奋战。后来，部队特意寄来一封感谢信，信中写道：“你们的到来，让我们看到了军民鱼水情最动人的模样。”

2021年7月，河南淇县遭遇极端强降雨。冯仰玉联合协会迅速筹集十余万元物资，两次驱车前往灾区支援。

他的妻子王艳美是他公益路上的“最佳搭档”，曾获得2020—2021年度全国无偿献血志愿服务奖五星级。两个儿子也在耳濡目染中成长为公益青年，每逢寒暑假，都会主动参与社区服务、助学活动和环保志愿行动。

妻子曾笑着说：“我们家过的不是‘团圆年’，而是‘公益年’。”春节慰问困难群众，中



冯仰玉。  
图片依托 AI 技术绘制

秋为老人送月饼，重阳组织敬老活动……这个家庭，早已将“奉献”融入了日常。

## 步履不停，精神永续

冯仰玉将对部队的深厚感情转化为对“王杰精神”的践行。作为王杰拥军班主要成员，他常年和其他志愿者一起慰问驻徐部队官兵，积极参与王杰纪念林、纪念大道和纪念广场建设，推动“王杰精神进校园”活动开展。“王杰是我的榜样，他的精神永远是我前行的灯塔。”参观王杰纪念馆时，冯仰玉动情地说，这份信仰支撑着他在公益路上越走越远。

近30年来，冯仰玉曾获得徐州市慈善总会2024年十星级义工等多项荣誉。面对荣誉，他始终保持谦逊：“一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事、办实事、做有意义的事。”

如今，51岁的冯仰玉步履不停。在他的感召下，越来越多的年轻人加入志愿服务队伍。他的故事，没有惊天动地的壮举，但正是这种日复一日的平凡坚守，构成了最动人的人间大爱。



汉风号APP  
下载更精彩